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Το ελληνοτουρκικό τραπέζι: Με χαμηλές 
προσδοκίες η επίσκεψη Ταγίπ Ερντογάν στην 
Αθήνα
/ Γενικά Θέματα

Οι στόχοι είναι ολίγον χλιαροί και οι προσδοκίες πολύ συγκεκριμμένες 
και όχι υψηλές, από την έλευση του Τούρκου προέδρου Ρετζέπ Ταγίπ 
Ερντογάν στην Αθήνα.

Ισως περισσότερη φασαρία γίνεται για τα μέτρα ασφαλείας που θα τηρηθούν στην 
Αθήνα παρά για την ατζέντα των θεμάτων που όπως μαθαίνουμε από κυβερνητικές 
πηγές , θα γίνουν μικρά βήματα και στόχος είναι να τηρηθούν οι δεσμεύσεις από 
αυτή την συνάντηση.

Γράφει η Μαρία Γιαχνάκη

Αυτή η χαμηλή πολιτική ενδεχομένως να βοηθάει την Αθήνα να ανασάνει διότι δεν 
θα ήταν και ότι καλύτερο για την εξωτερική της πολιτική και κυρίως για το 
γόητρο της ελληνικής κυβέρνησης να βάλει θέματα στην έδρα της που θα 
προκαλέσουν την αντίδραση της τουρκικής πλευράς δηλαδή του επισκέπτη  και 
κυρίως που θα προκαλέουν απρόοπτα.

Στο μεταναστευτικό, που βρίσκεται στην πρώτη γραμμή Αθήνας και Άγκυρας και 
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είναι ένα θέμα ιδιαίτερα καυτό θα επιδιωχθεί εμβάθυνση στην επιχειρησιακή 
συνεργασία.

Το μεταναστευτικό το οποίο έχει ταλαιπωρήσει πολύ την Ελλάδα και έχει αλλάξει 
είτε το θέλουμε είτε όχι την ανθρωπογεωγραφία μας δεν έχει και πολλά περιθώρια 
συζήτησης, ούτε και ουσιαστικής λύσης από την στιγμή που ως τώρα η Τουρκία 
όχι μόνο αδιαφορεί για τους χιλιάδες μετανάστες που σέρνουν οι Τούρκοι 
δουλέμποροι στα ελληνικά νησιά αλλά και συναινεί με τον τρόπο της στο 
ξαλάφρωμα των δικών της ακτών.

Άλλωστε η μόνη και μάλιστα χλιαρή λύση που έχει ως τώρα προταθεί και φαίνεται 
να έχει συμφωνηθεί είναι απλώς η εγκατάσταση Τούρκου αξιωματικού στη Λέσβο 
και Έλληνα αξιωματικού στη Σμύρνη.

Όσον αφορά στα μνημόνια και τις συμφωνίες που πρόκειται να υπογραφούν αυτά 
είναι ίσως και μια λύση για να αφήσει κι ένα αποτέλεσμα αυτή η συνάντηση.

Η οικονομική και εμπορική συνεργασία η παιδεία, όπου εξετάζονται περιθώρια 
ανταλλαγής τεχνογνωσίας σε συνεννόηση μεταξύ πανεπιστημιακών και 
ερευνητικών ιδρυμάτων, η έρευνα και τεχνολογία, ο τουρισμός είναι θέματα που 
σίγουρα βρίσκονται ήδη στο τραπέζι και αναμένεται να δούμε ποιος θα πάρει το 
μεγαλύτερο μερίδιο της πίτας.

Οι δύο πλευρές αναμένεται επίσης να υπογράψουν συμφωνία για την αντιμετώπιση 
των φυσικών καταστροφών και της κλιματικής αλλαγής, καθώς και στη ναυτιλία 
και στον πρωτογενή τομέα, ενώ επί τάπητος αναμένεται να βρεθεί και η συµφωνία 
για αναβάθµιση της ηλεκτρικής διασύνδεσης των δύο χωρών.

Πάντως ο στόχος της Τουρκίας τουλάχιστον στο θέμα του Τουρισμού είναι να 
διευκολύνονται οι επισκέψεις Τούρκων στα ελληνικά νησιά με βίζα 12 μηνης 
ισχύος.

11 Έλληνες υπουργοί και υφυπουργοί και 8 τούρκοι υπουργοί ομόλογοί τους θα 
συναντηθούν  στους τρεις ορόφους  στο κτίριο του υπουργείου Εξωτερικών καθώς 
και σε χώρο της Λέσχης Αξιωματικών για να συζητήσουν τα παραπάνω θλεματα 
παράλληλα με την κλειστή συνάντηση του Κυριάκου Μητσοτάκη και του Ρετζέπ 
Ταγίπ Ερντογάν η οποία έχει υπολογιστεί λιγότερο της μιας ώρας.

Ωστόσο δεν υπάρχει  τουρκικό αίτημα για επίσκεψη του Τούρκου προέδρου στη 
Θράκη κάτι το οποίο θα ξεσήκωνε σίγουρα αντιδράσεις και ίσως η ελληνική 
κυβέρνηση να το οργάνωνε αν κι εφόσον της ζητηθεί με κυβερνητική συνοδεία.



Στο Μέγαρο Μαξίμου εντωμεταξύ σημειώνουν ότι η συνεδρίαση του Ανωτάτου 
Συμβουλίου Συνεργασίας θα επιδιωχθεί να σηματοδοτήσει την αμοιβαία βούληση 
για συνεργασία προς όφελος των δύο χωρών και για εξομάλυνση των σχέσεων .

Αυτό που θα πρέπει ωστόσο να ευχόμαστε είναι η  Τουρκία, να συνεχίσει να 
παραμένει δεσμευμένη στο μονοπάτι της αποκλιμάκωσης χωρίς εντάσεις, για μια 
σταδιακή εξομάλυνση των ελληνοτουρκικών σχέσεων.

Το να επιλέξει να τερματίσει νωρίτερα την περίοδο της ηρεμίας -που μπορεί να 
συμβεί -δεν είναι η επικρατέστερη άποψη και σίγουρα θα πρέπει να το αποφύγει 
διότι τα ελληνοτουρκικά δεν θα εξελίσσονται και θα επηρεαστούν από τις σχέσεις 
Τουρκίας Δύσης κάτι που δε συμφέρει την Τουρκία αφού θεωρείται αναξιόπιστη 
από την Δύση.

Και μην ξεχνάμε ότι η νησιωτική μας γεωγραφία είναι ένα μεγάλο αξεπέραστο 
πρόβλημα  στις φιλοδοξίες της Τουρκίας διότι  ο διακαής της πόθος είναι να γίνει 
ναυτική δύναμη με αντίστοιχες θαλάσσιες ζώνες.

Σημειώνουμε εδώ και τα σύνδρομα της περιόδου 1918-23. Η Τουρκία αισθάνεται 
ασφυκτικά περικυκλωμένη στην περίπτωση που αποφασίσει να κινηθεί 
αυτοκρατορικά.

Αυτό άλλωστε που την κάνει πάντα “να αγκωμαχεί και να βαριανασαίνει” είναι ότι 
με κάθε ερμηνεία του διεθνούς δικαίου η Ελλάδα θα λάβει τη μερίδα του λέοντος.
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